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【名师专项点拨-数资】数量关系 2（讲义） 

 

容斥原理 

 

【例 1】（2018 河南事业单位）1～500 个自然数，除去平方数和立方数，还

剩下多少个数？（  ） 

A.482 B.478 

C.475 D.473 

 

【例 2】（2017 河北事业单位）某班开展甲、乙、丙三项课外兴趣活动，有

46 名同学参加，其中甲、乙两个课外兴趣活动的报名人数分别是 22 人、16 人，

且知只报两项的有 17 人，那么报丙项活动的最少有多少人？ 

A.23 B.25 

C.27 D.29 

 

【例 3】（2018 联考黑龙江）某试验室通过测评Ⅰ和Ⅱ来核定产品的等级：

两项测评都不合格的为次品，仅一项测评合格的为中品，两项测评都合格的为优

品。某批产品只有测评Ⅰ合格的产品数是优品数的 2倍，测评Ⅰ合格和测评Ⅱ合

格的产品数之比为 6：5。若该批产品次品率为 10%，则该批产品的优品率为： 

A.10% B.15% 

C.20% D.25% 

 

【例 4】（2019 银行招考）箱子里有白色球和黑色球若干个。现在有 13 个人，

每人至少拿一个球，最多拿两个不同颜色的球，已知有 9 个人拿到了白色球，8

个人拿到了黑色球，那么有多少人只拿到了白色球？ 

A.4 人 B.5 人 

C.6 人 D.7 人 
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【例 5】（2018 联考黑龙江）联欢会上，有 24 人吃冰激凌、30 人吃蛋糕、

38 人吃水果，其中既吃冰激凌又吃蛋糕的有 12 人，既吃冰激凌又吃水果的有 16

人，既吃蛋糕又吃水果的有 18 人，三样都吃的则有 6 人。假设所有人都吃了东

西，那么只吃一样东西的人数是多少？ 

A.12 B.18 

C.24 D.32 

 

【例 6】（2018 锦州事业单位）一个实验室里有若干个研究员，他们都处于

亚健康状态，要么肥胖，要么秃顶，要么戴眼镜，要么兼有其中的 2-3 项。只是

秃顶的人数加只是戴眼镜的人数等于只是肥胖的人数；只有 4人不肥胖；肥胖并

秃顶但没戴眼镜的有 5人；只是肥胖的人数是只秃顶的人数的两倍；不戴眼镜的

有 8人，不秃顶的有 7人；三种状态都有的人比只是肥胖的人多 1人。三样都有

的有多少人？ 

A.1 B.2 

C.3 D.无法判断 

 

几何问题 

 

【例 1】（2018 开封事业单位）边长为 6的正六边形的面积为： 

A.14√3 B.24√3 

C.36√3 D.54√3 

 

【例 2】（2018 联考黑龙江）一直升机在海上救援行动中搜索到遇险者方位

后通知快艇，快艇立即朝遇险者直线驶去。此时，直升机距离海平面的垂直高度

200 米，从机上看，遇险者在正南方向，俯角（朝下看时视线与水平面的夹角）

为 30 度，快艇在正东方向，俯角为 45 度。若忽略当时风向、潮流等其它因素，

且假定遇险者位置不变，则快艇以 60 千米/小时的速度匀速前进需要多长时间才

能到达遇险者的位置？ 

A.21 秒 B.22 秒 
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C.23 秒 D.24 秒 

 

【例 3】（2018 招商银行）平面做一个边长为 2 的正方形，再以这个正方形

的对角线为边做第二个正方形，再以第二个正方形的对角线为边做第三个正方形，

以此类推，第 10 个正方形的面积为（  ）。 

A.1024 B.2048 

C.4096 D.8192 

 

【例 4】（2017 河北事业单位）如果将长、宽、高为三个连续整数的长方体

的各边长均增加 2后，新长方体的体积将增加 4倍，那么这长方体原来的表面积

是多少？ 

A.24 B.26 

C.52 D.148 

 

【例 5】（2018 河南事业单位）已知一个四面体的表面积是 1000 平方厘米，

一个正八面体、正二十面体的表面积与它相同。那么，下列说法正确的是（  ）。 

A.正八面体的体积最大 B.四面体的体积最大 

C.正二十面体的体积最大 D.缺少数据无法计算 

 

最值问题 

 

【例 1】（2015 江苏）A、B 两地分别有 10 台和 6 台型号相同的机器，准备

配送到 E、F两地，其中 E地 11 台，F地 5台。若每台机器从 A到 E 和 F的物流

费用分别为 350 元和 550 元，从 B 到 E 和 F的物流费用分别为 600 元和 900 元，

则配送这 16 台机器的总物流费用最少为（  ）。 

A.7850 元 B.8100 元 

C.8400 元 D.8700 元 
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【例 2】（2018 贵州事业单位）甲、乙两名猎人在山中打猎，通过随身携带

的 GPS 定位器，甲发现乙位于甲的西偏南 45°方位处，两人相距 20 公里，若甲

往南前进，乙往东前进，且甲的速度是乙的速度的 2倍，则甲、乙两人最近时相

距范围在（  ）千米。（√2=1.41） 

A.4～5 B.5.01～6 

C.6.01～7 D.7.01～8 

 

【例 3】（2017 四川）农户老张的田里有一堵 16 米长的围墙。老张想利用现

有的围墙作为其中的一边，修建一个长和宽均为整数米的长方形养鸡场。如老张

手头的材料最多只能新修 41 米长的围墙，则他能围出的长方形养鸡场面积最大

为多少平方米？ 

A.195 B.204 

C.210 D.256 

 

周期 

 

【例 1】（2019 农信社）334822018+398432018的尾数是（  ）。 

A.9 B.7 

C.5 D.3 

 

【例 2】（2018 招商银行）如果现在是上午的 9点 15分，那么在经过 28799...

99（一共有 20 个 9）分钟之后的时间将是（  ）。 

A.21：15 B.9：14 

C.9：18 D.21：13 

 

【例 3】（2018 新疆事业单位）2018 年是中国农历狗年，在本世纪余下的年

份里，农历是狗年的年份还有多少个？ 

A.5 B.6 

C.7 D.8 
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【例 4】（2018 贵州）某高速公路从 5 千米处开始每隔 3 千米设置一个超速

监控器，并且从 10 千米处开始，每隔 7千米设置一个应急车道监控，刚好在 17

千米处第一次同时设置这两种设施。那么，第二次同时设置这两种设施是在（  ）

千米处。 

A.26 B.34 

C.38 D.59 

 

【例 5】（2017 河北事业单位）已知 2015 年 12 月 31 日是星期四，则 2020

年元旦是星期几？ 

A.星期三 B.星期四 

C.星期五 D.星期六 

 

【例 6】（2018 招商）今天是星期一，公司组织全体员工去郊游，下次的旅

游安排在了 150 天之后，那么下次旅游的时间是（  ）。 

A.星期四 B.星期三 

C.星期二 D.星期一 
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【名师专项点拨-数资】数量关系 2（笔记） 

 

容斥原理 

 

【注意】今天是名师专项点拨数量 2，内容包括容斥、几何、最值、周期问

题，老师微博是粉笔公考高照，根据学生们对于数量 1的留言，老师整合了一部

分内容，数量如何复习和如何考试老师都会告诉你，没有时间做怎么突破，突破

不了 70 分怎么做都会讲到，老师先讲容斥原理。 

 

 

【知识点】容斥原理： 

1.公式：（1）A+B-AB=总数-都不。 

（2）A+B+C-AB-AC-BC+ABC=总数-都不。出现两两相交是标准型。 

（3）A+B+C-满足两个-满足三个*2=总数-都不。出现满足两个条件的形式是

非标准型。 

2.画图：（1）画圈圈，标数据，去重复。 

（2）交叉部分重点标注。 

【注意】学习技巧+速算小技巧： 

1.如何复习：由厚到薄。现在快考试了，很多同学很着急，天天跟别人讨论

公告的问题，现在不要讨论无关问题，学习就是由厚到薄，用平方数来举例。11

²=121，12²=144，13²=169，14²=196，15²=225，16²=256，17²=289，18²=324，

19²=361。记忆的时候先把会的划掉，例如背四六级单词，每次记住的都是

abandon，就像每次背平方数，背完 11²，后面的一直记不住，学习要把会的划
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掉。包括我们的课本也是这样，咱们的方法精讲课程的讲义是 300 多页，基础性

讲课有 150 题，精缩到 50 题，考前只看这 50 题即可。 

2.21²=441，25 在中间，21 和 29 对称，21 和 25 差 4，那么 21²和 29²差 400，

即 29²=441+400=841；22²=484，25 在中间，22 和 28 对称，22 和 25 差 3，那么

22²和 28²差 300，即 28²=484+300=784；23²=529，25 在中间，23 和 27 对称，

23 和 25 差 2，那么 23²和 27²差 200，即 27²=529+200=729；24²=576，25 在中

间，24 和 26 对称，24 和 25 差 1，那么 24²和 26²差 100，即 26²=576+100=676。 

3.25²=625，22²=484，484 谐音“是不是”，23²=529，529 谐音“我二舅”，

24²=576，576 谐音“吴奇隆”。 

 

 

【拓展】某市产值 2013.14 万，增长率为 30%，保持此增长率，8 年以后的

产值是现在的多少倍？ 

A.7.13 B.8.41 

C.9.76 D.10.57 

【解析】拓展.列式：[2013.14*（1+30%）8]/2013.14=1.38=（1.3²）4=1.694

≈2.89²≈2.9²=8.41。【选 B】 
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【注意】1.3 小数点后面有 1位，1.38小数点后有 8位，选项都是小数点后

两位，无法用尾数法。 

 

【例 1】（2018 河南事业单位）1～500 个自然数，除去平方数和立方数，还

剩下多少个数？（  ） 

A.482 B.478 

C.475 D.473 

【解析】例 1.判定题型，有平方数和立方数，还有既是平方数又是立方数

的，容斥原理问题。平方数：1～500，先想 20²=400，21²=441，22²=484，23²

＞500，因此平方数有 22 个；立方数：7³=7*7*7=49*7＜500，8³=64*8＞500，因

此立方数有 7 个；既是完全平方数又是完全立方数有 1（1²和 1³都等于 1）、64

（8²和 4³都等于 64）2 个，两集合容斥原理公式，A+B-AB=总数-都不，设不是

平方数和立方数的有 x 个，列式：22+7-2=500-x，利用尾数法，7+x=0，则 x 尾

数为 3，对应 D项。【选 D】 

 

【例 2】（2017 河北事业单位）某班开展甲、乙、丙三项课外兴趣活动，有

46 名同学参加，其中甲、乙两个课外兴趣活动的报名人数分别是 22 人、16 人，

且知只报两项的有 17 人，那么报丙项活动的最少有多少人？ 

A.23 B.25 

C.27 D.29 

【解析】例 2.出现甲、乙、丙，三集合，已知满足两个条件的，三集合非

标准型，三集合非标准公式：A+B+C-只满足两个条件数-2*满足三个条件数=总数

-三个条件都不满足数。设报丙项活动的有 x 人，三项都报名的有 y 人，代入数

据，列式：22+16+x-17-2y=46，参加中没有都不参加的，整理为 x=2y+25，问的

是报名丙的最少，要想x最少，2y+25要最少，y最小是0，那么x最小是0+25=25，

对应 B项。【选 B】 

 

【例 3】（2018 联考黑龙江）某试验室通过测评Ⅰ和Ⅱ来核定产品的等级：

两项测评都不合格的为次品，仅一项测评合格的为中品，两项测评都合格的为优
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品。某批产品只有测评Ⅰ合格的产品数是优品数的 2倍，测评Ⅰ合格和测评Ⅱ合

格的产品数之比为 6：5。若该批产品次品率为 10%，则该批产品的优品率为： 

A.10% B.15% 

C.20% D.25% 

【解析】例 3.判断题型是容斥原理问题，属于两集合的，都是比例，不能

用公式，给比例问比例，用赋值法，出现了“只有测评Ⅰ合格的”，即“只满足

某个条件的”，用画图。画两个圆代表测评Ⅰ和测评Ⅱ，只测评Ⅰ对应画横线部

分，优品是两项都满足的，对应画红点的部分，设优品是 1人，因为只测评Ⅰ=2*

优品，则只测评Ⅰ=2，在图中标数据。测评Ⅰ的=2+1=3，测评Ⅰ：测评Ⅱ=6：5，

测评Ⅰ对应 3人，根据比例可得：测评Ⅱ对应 2.5 人，画红点的部分占 1人，说

明只满足测评Ⅱ的=2.5-1=1.5 人，有合格的部分是 2+1+1.5=4.5 人，次品率是

10%，则 4.5 对应 90%，对应成比例，说明 10%对应 0.5 人。优品率=优品/总数=1/

（4.5+0.5）=1/5=20%，对应 C项。【选 C】 

 

【注意】1.什么时候画图，什么时候用公式：能用公式就用公式，公式可以

利用尾数法等技巧快速运算，不能用公式的时候就画图。 

2.本题是重点，国考和联考连续考了好几年，此类题型不难。 

3.赋值的时候可以根据比例赋值1和2，也可以赋值2和4，或者100和200，

只要符合比例即可。 

 

【例 4】（2019 银行招考）箱子里有白色球和黑色球若干个。现在有 13 个人，

每人至少拿一个球，最多拿两个不同颜色的球，已知有 9 个人拿到了白色球，8

个人拿到了黑色球，那么有多少人只拿到了白色球？ 

A.4 人 B.5 人 
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C.6 人 D.7 人 

【解析】例 4.方法一：题干出现白色和黑色，最多有两种颜色，问只拿白

色的，可以画图，总共 13 人，13 人每人都拿，如图所示，拿白色的是 9人，拿

黑色的是 8人，问只拿白色的，可以用多种方法，可以用两集合公式，先求都满

足的，9+8-都满足=13，则都满足的=4，只拿白色=拿白色的-都满足=9-4=5，对

应 B项。 

 

方法二：总共 13 人，去掉拿黑色的 8 人，则只拿白的=13-8=5 人，对应 B

项。【选 B】 

 

 

【例 5】（2018 联考黑龙江）联欢会上，有 24 人吃冰激凌、30 人吃蛋糕、

38 人吃水果，其中既吃冰激凌又吃蛋糕的有 12 人，既吃冰激凌又吃水果的有 16

人，既吃蛋糕又吃水果的有 18 人，三样都吃的则有 6 人。假设所有人都吃了东

西，那么只吃一样东西的人数是多少？ 

A.12 B.18 

C.24 D.32 

【解析】例 5.判断题型，有的同学认为出现“既吃……又吃……”，用公

式，是错误的，只要出现“只满足某个条件”，快速画图，画三个圈分别代表吃

冰激凌的是 24 人，吃蛋糕的是 30 人，吃水果的是 38 人，三样都吃的是 6 人，

“既吃冰激凌又吃蛋糕的有 12 人”，去掉三样都吃的，则只吃冰激凌和蛋糕的
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是 6人，标数据时需要保证每个封闭的区域中只有一个数字；“既吃冰激凌又吃

水果的有 16 人”，则只吃冰激凌和水果的是 10 人；“既吃蛋糕又吃水果的有

18 人”，则只吃水果和蛋糕的是 12 人。在图中标出只吃一个东西的，对应画横

线的部分，则只吃冰激凌是 24-6-6-10=2 人，只吃蛋糕是 30-6-6-12=6 人，只吃

水果是 38-10-6-12=10 人，那么只吃一样东西的人数=2+6+10=18 人，对应 B项。

【选 B】 

 

【注意】1.本题有很多方法，可以用非标准公式的变形，但是出现“只满足

一个条件”就用画图。 

2.什么是只满足一个条件的：比如：吃馒头 10 人，吃米饭 20 人，吃菜 30

人，只吃馒头的对应画横线部分，是只满足一个条件。 

 

3.满足两个条件是只满足两个条件。如图所示，三个圈分别代表吃 A、吃 B、

吃 C的，阴影部分是只满足两个条件的，也就是只吃两种的，最中间的部分不属

于只满足两个条件的。非标准公式中只满足两个条件的，仅限于两层，仅仅满足

两种情况的。 
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【例 6】（2018 锦州事业单位）一个实验室里有若干个研究员，他们都处于

亚健康状态，要么肥胖，要么秃顶，要么戴眼镜，要么兼有其中的 2～3 项。只

是秃顶的人数加只是戴眼镜的人数等于只是肥胖的人数；只有 4人不肥胖；肥胖

并秃顶但没戴眼镜的有 5人；只是肥胖的人数是只秃顶的人数的两倍；不戴眼镜

的有 8人，不秃顶的有 7人；三种状态都有的人比只是肥胖的人多 1人。三样都

有的有多少人？ 

A.1 B.2 

C.3 D.无法判断 

【解析】例 6.方法一：本题很复杂，需要抓住问题所在，出现只满足某个

条件，画图，三个圈分别代表秃顶、戴眼镜、肥胖。本题给的条件很多，很容易

绕晕，不是所有条件都用，抓住问题所在，问三样都有的人数，即问都满足，找

对应条件。“三种状态都有的人比只是肥胖的人多 1人”，则都满足=只肥胖+1，

计算只肥胖即可。根据题意：“只是秃顶的人数加只是戴眼镜的人数等于只是肥

胖的人数”，说明只秃顶+只戴眼镜=只肥胖；“肥胖并秃顶但没戴眼镜的有 5

人；只是肥胖的人数是只秃顶的人数的两倍”，在图中找到肥胖并秃顶但不戴眼

镜的部分，标为 5 人，只秃顶+只戴眼镜=只肥胖=2*只秃顶，设只秃顶是 x，2*

只秃顶=只肥胖=2x，则只戴眼镜也是 x，在图中标出对应数据，“不戴眼镜的有

8人”，对应图中去掉阴影之后的部分，则 x+5+2x=8 人，解得 x=1，只肥胖=2x=2

人，则三样都满足=只肥胖+1=3 人，对应 C项。 
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方法二：抓住问题所在：看选项是“王道”，“三种状态都有的人比只是肥

胖的人多 1 人”，都满足=只肥胖+1，只肥胖是只秃顶的 2 倍，只肥胖是偶数，

都满足=偶数+1，不可能是 A项，对应 C项。【选 C】 

【注意】1.有的同学说选项存在无法判断，题干给了这么多数据不可能无法

判断，数量题目一定要用数据。 

2.考试遇到特别复杂的，用老师讲的方法，本题画图复杂，不建议用。 

3.做题需要抓住问题所在。 

4.数量一般不会选无法判断的。 

 

【答案汇总】1-5：DBCBB；6：C 

 

几何问题 

 

【知识点】勾股定理：三角形在最近两年考的特别多，有四种考法。 

1.考点：a²+b²=c²，直角三角形。 

2.结论（1）：常考的勾股数：（3、4、5）、（6、8、10）、（5、12、13），

是最爱考的三组数。如图所知，标红色的，周长=面积，（6、8、10）周长=面积

=24；（5、12、13）周长=面积=30。 
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【拓展】若一直角三角形的周长与面积的数值相等，且两直角边长之和为

14，则该三角形的面积是（  ）。 

A.20 B.24 

C.12 D.6.2 

【解析】拓展.勾股定理，要么考查 6、8、10（面积=24），要么考查 5、12、

13（面积=30），直角边之和是 14，则直角边是 6和 8，因此面积为 24。【选 B】 

【注意】1.如果给直角边之和为 17，则对应直角边为 5、12，面积为 30。 

2.本题如果做，设直角边为 a、b，斜边为 c，周长=a+b+c=1/2ab，a+b=14，

c²=a²+b²，算完人会老，头发会掉光，不建议这样做。 

 

【知识点】结论 2： 

1.30°、60°、90°： 

（1）短直角边是斜边的一半，即初中学过的，30°所对直角边是斜边的一

半。 

（2）长直角边是短直角边的√3倍。短直角边=1，长直角边=√3，斜边=2；

短直角边=2，长直角边=2√3，斜边=4。 

 

2.45°、45°、90°，是等腰直角三角形，直角边=1，斜边=√2，斜边是直

角边的√2倍。 
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3.等边三角形，三边相等，如果边长=a，面积 S△=√3/4*a²。 

 

4.正六边形主要考查角度： 

（1）六条边相等。 

（2）每个内角 120°。对角线连线，中心每个角为 60°，小三角形是等边

三角形，则每个内角=60°+60°=120°。 

 

（3）由 6个等边三角形构成。 

 

 

【拓展】一个正三角形和一个正六边形周长相等，则正六边形面积为正三角

形的： 

A. √2倍 B.1.5 倍 

C. √3倍 D.2 倍 

【解析】拓展.正确率 35%。正三角形是等边三角形，“一个正三角形和一

个正六边形周长相等”，设三角形边长为 2，则六边形边长为 1。不要算，从正
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六边形角度出发，分成六个边长为 1的等边三角形。三角形中点连线，分成四个

等边三角形。因此 6/4=1.5。【选 B】 

 

【注意】求正六边形的面积，就是求 6个三角形的面积。 

 

【例 1】（2018 开封事业单位）边长为 6 的正六边形的面积为： 

A.14√3 B.24√3 

C.36√3 D.54√3 

【解析】例 1.正六边形可以分成 6个等边三角形，等边三角形面积公式：S

△=√3/4*a²。a=6，则 S△=√3/4*36=9√3。正六边形面积=6*9√3=54√3。【选 D】 

 

 

【例 2】（2018 联考黑龙江）一直升机在海上救援行动中搜索到遇险者方位

后通知快艇，快艇立即朝遇险者直线驶去。此时，直升机距离海平面的垂直高度

200 米，从机上看，遇险者在正南方向，俯角（朝下看时视线与水平面的夹角）

为 30 度，快艇在正东方向，俯角为 45 度。若忽略当时风向、潮流等其它因素，

且假定遇险者位置不变，则快艇以 60 千米/小时的速度匀速前进需要多长时间才

能到达遇险者的位置？ 

A.21 秒 B.22 秒 
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C.23 秒 D.24 秒 

【解析】例 2.“俯角（朝下看时视线与水平面的夹角）为 30 度”，如图，

向下看，∠1是俯角=∠3。 

 

作图，立方体，正南、正东，飞机在上，俯角是 30°，即南向的角=30°，

“快艇在正东方向，俯角为 45 度”，东向的角=45°。快艇在东，遇险者在南，

求 AB 距离，需要知道 OA 和 OB。 

 

已知飞机高度 OC=200，△AOC 中，∠CAO=30°，CO=200，则 AO=200√3（长

直角边是短直角边的√3倍）。 

 

∠ OBC=45 ° = ∠ OCB ， 因 此△ BOC 为 等腰 三 角形 ， OB=OC=200 ， 则

AB=√（200）² + （200√3）²=400。问时间，T=S/v，速度单位是千米/小时，问
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题的单位是秒，1 千米/小时=1/3.6 米/秒。则 60 千米/小时=60/3.6 米/秒，

T=S/v=400÷（60/3.6）=400*3.6/60=24。【选 D】 

【注意】1.换算：1千米/小时=1/3.6 米/秒，或者 1米/秒=3.6 千米/小时。 

2.30°所在直角三角形中，长直角边是短直角边的√3倍。 

 

【例 3】（2018 招商银行）平面做一个边长为 2 的正方形，再以这个正方形

的对角线为边做第二个正方形，再以第二个正方形的对角线为边做第三个正方形，

以此类推，第 10 个正方形的面积为（  ）。 

A.1024 B.2048 

C.4096 D.8192 

【解析】例 3.作图，边长为 2 的正方形，斜边与直角边成 45°，则对角线

=2√2。“再以这个正方形的对角线为边做第二个正方形”，第二个正方形边长=2√2，

对角线=2√2*√2。“再以第二个正方形的对角线为边做第三个正方形”，第三个正

方形边长=2√2*√2，对角线=2√2*√2 ∗ √2。第四个正方形的直角边=2√2*√2 ∗ √2，

斜边=2√2*√2 ∗ √2 ∗ √2。即第一个正方形边长=2，第二个正方形边长=2√2，第

三个正方形边长=2（√2）²，第四个正方形边长=2（√2）³，……，第十个正方

形边长=2（√2）9。面积是边长的平方=[2*（√2）9]²。 

方法一：边长=2*（√2）9=2*（√2*√2）（√2*√2）（√2*√2）（√2*√2）*√2，

面积=（2*2*2*2*2*√2）²，对应 B项。 

方法二：边长=2*（√2）9=2*29/2，面积=（2*29/2）²=211，已知 210=1024（记

住），则 211=1024*2，对应 B项，也可以用尾数法确定 B项。【选 B】 
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【例 4】（2017 河北事业单位）如果将长、宽、高为三个连续整数的长方体

的各边长均增加 2后，新长方体的体积将增加 4倍，那么这长方体原来的表面积

是多少？ 

A.24 B.26 

C.52 D.148 

【解析】例 4.求表面积，知道边长即可，“长、宽、高为三个连续整数”，

设长、宽、高分别为 x、x+1、x+2，则现在长、宽、高分别为 x+2、x+3、x+4。

体积增加 4倍，则现在是原来的 5倍，即 5[x（x+1）（x+2）]=（x+2）（x+3）（x+4）。 

方法一：解得 5（x²+x）=x²+7x+12，4x²-2x-12=0，2x²-x-6=0。方程不会

做，考虑代入：代 5，答案不可能是 0，排除；代 2，公式成立。此时长、宽、

高分别为 2、3、4，问表面积是多少。如图，表面积有上下（3*4=12，两个面为

24）、前后（2*3=6，两个面为 12）、左右（2*4=8，两个面为 16），则表面积

=24+12+16=52。 

方法二：现在是之前的 5倍，5[x（x+1）（x+2）]=（x+2）（x+3）（x+4），约

分变为 5x（x+1）=（x+3）（x+4），等式左边是 5 的倍数，则右边是 5 的倍数，

则 x+3 或者 x+4 是 5 的倍数，因此 x=1 或者 2，代入验证，x=1 时不满足，x=2

时满足，对应 C项。【选 C】 

 

【注意】复杂方程，万能方法是约分。 

 

【知识点】1.平面图形中，若周长一定，越接近于圆，面积越大；平面图形

中，若面积一定，越接近于圆，周长越小；记住一条即可。如耳机对折，周长不

变，把它拽开，面积会变大。 
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2.立体图形中，若表面积一定，越接近于球，体积越大；立体图形中，若体

积一定，越接近于球，表面积越小；记住前一条即可。比如垃圾袋，把空气挤出

来，表面积不变；但是往里放垃圾，体积会变大。 

 

 

【例 5】（2018 河南事业单位）已知一个四面体的表面积是 1000 平方厘米，

一个正八面体、正二十面体的表面积与它相同。那么，下列说法正确的是（  ）。 

A.正八面体的体积最大 B.四面体的体积最大 

C.正二十面体的体积最大 D.缺少数据无法计算 

【解析】例 5.排除 A、B项，一般数量题不会选 D项，对应 C项。【选 C】 

【注意】1.越接近球，体积越大。体积最大的是正二十面体，体积最小的是

正四面体。 

2.2018 年省考考过一道类似的题目，记住结论即可。 

 

【答案汇总】1-5：DDBCC 

 

最值问题 

 

【知识点】最值问题——函数最值。 

 

【例 1】（2015 江苏）A、B 两地分别有 10 台和 6 台型号相同的机器，准备

配送到 E、F两地，其中 E地 11 台，F地 5台。若每台机器从 A到 E 和 F的物流
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费用分别为 350 元和 550 元，从 B 到 E 和 F的物流费用分别为 600 元和 900 元，

则配送这 16 台机器的总物流费用最少为（  ）。 

A7850 元 B8100 元 

C8400 元 D8700 元 

【解析】例 1.A 总共 10 台，B 总共 6 台，E 需要 11 台，F 需要 5 台，从 A

到 E 和 F 的物流费用分别为 350 元和 550 元，从 B 到 E 和 F 的物流费用分别为

600 元和 900 元。AF 比 AE 高 200 元，BF 比 BE 高 300 元，优先选择则 A→F，但

是本题不可以运用这种方法，因为分析不清楚。设 AF 有 x 台，则 AE 有 10-x 台，

BF 有 5-x 台，BE 有 6-（5-x）=1+x 台；AF 费用为 550 元，AE 费用为 350 元，BF

费用为 900 元，BE 费用为 600 元，列式为：x*550+（10-x）*350+（5-x）*900+

（1+x）*600=8600-100x。要想费用最少，x越大越好，F最多需要 5台，所以 x

最大为 5，则费用最少为 8100 元，对应 B项。【选 B】 

 

 

【知识点】什么是函数最值问题？ 

1.直接给出函数表达式求什么时候取得最值，y=ax²+bx+c。二次函数，要么

开口向上，要么开口向下，当 x=-b/（2a）时，y取得最值。 
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2.例：（2017辽宁）某商业银行的总利润P与贷款数量Q之间的函数关系为：

P=10000+400Q-Q²，当贷款数量为（  ）万元时，总利润最大。 

A.100 B.150 

C.200 D.250 

答：Q=-b/（2a）时，总利润最大。P=-Q²+400Q+10000，其中 a=-1，b=400，

Q=-400/（-2）=200，对应 C项。 

3.两点式求法：y=（a-x）*（b-x）。 

（1）根据条件列方程，写成两括号相乘的形式。y=（10+x）*（600-20x）。 

（2）求出使方程等于 0的两个 x的值，x1=a，x2=b。x1=-10，x2=30。 

（3）求出两个 x 的平均值，此时乘积最大，x=（a+b）/2。x=（x1+x2）/2=

（-10+30）/2=10。 

 

【拓展】（2018 广州市考）某单位计划在户外举办讲座，计划使用 72 米的

隔离带围成一个长方形作为活动场所，其中一边不封闭（即成 形），缺口面

向讲坛。能围成的场所面积最大是（  ）平方米。 

A.324 B.648 

C.972 D.1296 

【解析】拓展.围成长方形，长方形面积=长*宽。设宽为 x，长为 72-2x，S

=（72-2x）*x，一旦出现两点式，问最值，令（72-2x）*x=0，解得 x1=36，x2=0，

x=（36+0）/2=18，72-2x=36，故面积=36*18，尾数为 8，对应 B项。【选 B】 

 

【注意】1.如果组成封闭的四边形，才是正方形面积最大，而本题只是三条

边。 
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2.如果 x=18 时取得最大值，而 x 必须大于 18 且为整数，大于 18 一定在对

称轴的右侧，面积递减，则 x=19 时取得最大值。 

 

 

【例 2】（2018 贵州事业单位）甲、乙两名猎人在山中打猎，通过随身携带

的 GPS 定位器，甲发现乙位于甲的西偏南 45°方位处，两人相距 20 公里，若甲

往南前进，乙往东前进，且甲的速度是乙的速度的 2倍，则甲、乙两人最近时相

距范围在（  ）千米。（√2=1.41） 

A.4～5 B.5.01～6 

C.6.01～7 D.7.01～8 

【解析】例 2.画图分析，乙位于甲的西偏南 45°方位处，两人相距 20 公里，

则 AO=BO=10√2。“甲的速度是乙的速度的 2 倍”，说明乙走 S 的时候，甲走 2S，

即 BB’=S，AA’=2S。在△B’OA’中，B’O=10√2-S，OA’=2S-10√2，A’B’=

√（10√2 − S）² + （2S − 10√2）²=√5S² − 60√2S + 400，当-b/2a=-（-60√2）

/（2*5）=6√2时，A’B’取得最大值，A’B’=√40，√36＜√40＜√49，对应 C

项。【选 C】 

 

【注意】误区：当 A’点在 O点时，AA’=10√2，BB’=5√2，则 A’B’=√50，但
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是√40才是最短的，不要想当然地认为在 O点最短。 

 

 

【例 3】（2017 四川）农户老张的田里有一堵 16 米长的围墙。老张想利用现

有的围墙作为其中的一边，修建一个长和宽均为整数米的长方形养鸡场。如老张

手头的材料最多只能新修 41 米长的围墙，则他能围出的长方形养鸡场面积最大

为多少平方米？ 

A.195 B.204 

C.210 D.256 

【解析】例 3.设宽为 x，长为 41-2x，S=（41-2x）*x，令（41-2x）*x=0，

解得 x1=0，x2=20.5，x=（x1+x2）/2=10.25，而 41-2x≤16（否则鸡都跑了），解

得 x≥12.5，又因为 x必须为整数，所以当 x=13 时，S取得最大值，S=（41-26）

*13=15*13，尾数为 5，对应 A项。【选 A】 
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【答案汇总】1-3：BCA 

 

周期问题 

 

【知识点】周期余数： 

1.方法：看余数。 

2.例如：123123123，三个数为一个周期，问第 100 个数是什么？ 

答：100/3=33……1，说明是经过 33 个周期后的第 1个数，则第 100 个数为

1；如果问第 99 个数是什么，99/3=33，则第 99 个数为 3。 

 

【例 1】（2019 农信社）334822018+398432018的尾数是（  ）。 

A.9 B.7 

C.5 D.3 

【解析】例 1.看尾数的规律，21=2、22=4、23=8、24=16、25=32，尾数为 2、

4、8、6、2，四个数一个周期；31=3、32=9、33=27、34=81，尾数为 3、9、7、1，

四个数一个周期；2018/4 可以看成 18/4=4……2，2²+3²=4+9，尾数为 3，对应 D

项。【选 D】 

【注意】51=5、52=25，尾数都是 5，周期可以是 1，也可以是 4。4是通用的

周期数。 

 

【例2】（2018招商银行）如果现在是上午的9点15分，那么在经过28799……
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99（一共有 20 个 9）分钟之后的时间将是（  ）。 

A.21：15 B.9：14 

C.9：18 D.21：13 

【解析】例 2.有省略号，说明经过了很多天。1 天有 24 小时，1 小时有 60

分钟，说明 1天=24 小时*60 分钟=1440 分钟。 

方法一：先加上 1 分钟，2879……9+1=2880……00，2880……00 可以被 14

40 整除，说明经过了很多个整数天，再减去 1 分钟，就是 9：14，对应 B项。 

方法二：1440 能被 9整除，28799……99 中的 99……99、27 都能被 9整除，

剩下的 8加上 1才能被 9整除，说明加上分钟 1才是整数天，得到 9：14，对应

B项。【选 B】 

 

【例 3】（2018 新疆事业单位）2018 年是中国农历狗年，在本世纪余下的年

份里，农历是狗年的年份还有多少个？ 

A.5 B.6 

C.7 D.8 

【解析】例 3.2018 年是狗年，以 12 为周期，剩下 2100-2018=82 年，82/1

2=6……10，经过 6 个周期，还余 10 年，余的 10 年里不包含狗年，则本世纪余

下的年份里，农历是狗年的年份还有 6个。【选 B】 

 

【知识点】周期相遇： 

1.题型判定：下次再相遇。比如你三天洗一次澡，我七天洗一次澡，问再一

次相遇是什么时候，即 21 天的时候两人相遇。 

2.方法：最小公倍数。 

 

【例 4】（2018 贵州）某高速公路从 5 千米处开始每隔 3 千米设置一个超速

监控器，并且从 10 千米处开始，每隔 7千米设置一个应急车道监控，刚好在 17

千米处第一次同时设置这两种设施。那么，第二次同时设置这两种设施是在（  ）

千米处。 

A.26 B.34 
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C.38 D.59 

【解析】例 4.在 17 千米处第一次同时设置这两种设施，即在 17 千米处是

第一次相遇，问下一次再相遇的位置。从 5千米处开始每隔 3千米设置一个超速

监控器，从 10 千米处开始，每隔 7千米设置一个应急车道监控，周期是 3和 7，

3和 7的最小公倍数为 21，17+21=38。【选 C】 

【注意】如果是隔 3 千米，则距离就是 3 千米。如果是隔两天，隔 2 天=每

3天，3 天为一个周期。 

 

【知识点】星期日期推断： 

1.方法：连续的 7N 天，周一到周天各有 N 天。比如无论是从周二开始（二

三四五六七一），还是从周三开始（三四五六七一二），连续的 7天里，周一到周

天各有 1天。 

2.平年加一，闰年加二。 

（1）2014 年 5 月 1 日是星期三，那么 2015 年的 5月 1日是星期几？ 

答：从 2014 年 5 月 1 日到 2015 年的 5月 1日经历了一整年，而且经历的是

平年，即经历了 365 天，365/7=52……1，余 1，星期加 1，则 2015 年 5 月 1 日

是星期四。 

（2）2015 年 5 月 1 日是星期四，那么 2016 年的 5月 1日是星期几？ 

答：2015 年 5 月 1 日到 2016 年 5 月 1 日，经历了一个闰年，闰年是 366 天，

366/7=52……2，则星期加 2，2016 年 5 月 1 日是星期六。 

（3）注意：判定是否过的是闰年的方法是判断是否经过 2月 29 日，从 201

5 年 5 月 1 日到 2016 年 5 月 1 日，经过了 2016 年 2 月 29 日，则经过了一个闰

年。如果 2015 年 2 月 1 日是星期三，问 2016 年 2 月 1 日是星期几？答：2016

年虽然是闰年，但是 2015 年 2 月 1 日到 2016 年 2 月 1 日没有经过 2016 年 2 月

29 日，平年加 1，星期三加 1，则 2016 年 2 月 1 日是星期四。 

3.闰年判定：四年一闰，百年不闰，四百再润，很复杂。只需记住能被 4

整除的就是闰年，因为考试的时候考的是附近的年份，在最近的年份中不会出现

百年不闰的情况。 
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【例 5】（2017 河北事业单位）已知 2015 年 12 月 31 日是星期四，则 2020

年元旦是星期几？ 

A.星期三 B.星期四 

C.星期五 D.星期六 

【解析】例 5.元旦是 1月 1日，2015 年 12 月 31 日是星期四，则 2016 年 1

月 1 日是星期五。2016 年 1 月 1 日到 2017 年 1 月 1 日经过了一整年，经过了 2

016 年 2 月 29 日，则经过的是闰年，星期加 2，所以 2017 年 1 月 1 日是星期日，

2018 年 1 月 1 日是星期一（平年+1），2019 年 1 月 1 日是星期二（平年+1）。虽

然 2020 年是闰年，但是 2019 年 1 月 1 日到 2020 年 1 月 1 日，不经过 2020 年 2

月 29 日，那么只需加 1，2020 年 1 月 1 日是星期三。【选 A】 

 

【例 6】（2018 招商）今天是星期一，公司组织全体员工去郊游，下次的旅

游安排在了 150 天之后，那么下次旅游的时间是（  ）。 

A.星期四 B.星期三 

C.星期二 D.星期一 

【解析】例 6.7 天为一个周期，150/7=21……3，经过 21 周还是星期一，余

3天，星期一+3=星期四。【选 A】 

 

【注意】高分秘诀：舍得。 

1.考试中最大的问题是时间不够，有人一直考 60+分，要懂得高分秘诀是要

舍得。 

2.以下模拟考场上的最后 2 分钟，还剩两道题，老师是考官，你们是学生。

在你最后 2 分钟的做题过程中，教室里响起老师的提醒声：“还剩两分钟，没有

涂答题卡的同学请抓紧填涂”，周围的同学将试卷不停地翻动，传来沙沙声……

假设以下是你做的两道题： 

 

（1）该地区 2001 年至 2006 年平均每年游客量约为多少万人次？ 
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A.7.4 B.9.6 

C.8.6 D.10.3 

（2）根据材料，以下说法错误的是？（  ） 

A.该地区 2004 年游客量增幅为 222％ 

B.该地区 2002 至 2006 年，游客量增长最快的是 2006 年 

C.该地区这六年来共接待游客 575901 人次 

D.该地区 2002 至 2006 年，游客量每年的增速都超过 100％ 

【解析】第（1）题的做法是将表格中的 6 个数字（游客量）相加，再除以

6，问约为多少，在时间紧张的情况下，不容易算对，蒙一个。第（2）题问错误

的，先看 C项，问总共的游客数，第一题也没做，C项也不做。看 D项，发现表

格中2002年游客量增速不超过100%，如果超过100%，2002年至少是3600、3700，

D 项错误，D 项当选，那么 C 项是正确的，六年来共接待有游客 575901 人次，

575901/6，商 9，可以得出第（1）题选 B项。 

3.这就是舍得，舍得舍得，有舍才有得，舍难题，得简单题，全力复习才能

有会做的题目，如果只停留在听课，永远都不会做，要真正地去做题，才能会做。

以国考为例，副省级是 135 题，地市级是 130 题，省考的题量一般在 120、125

题，120 分钟要做完。考试不是高考，是公务员行政能力测试，是做行政的能力

测试，心理能力也是考查的能力之一。所谓行政能力，举个例子。假如考上了公

务员，领导给了三项工作，A任务难，B、C任务简单，1号同学如果先做 A任务，

到了中午吃饭也还在做，到了下午下班，还没做完一个任务，领导询问的时候，

只能汇报三个工作一个都没有完成。如果是 2 号同学，A任务难，先不做，B、C

任务简单，优先完成，A 任务完成一半，领导询问时，可以汇报 B、C 任务的完

成情况，解释 A工作的进展，可能是因为个人经验不足才没能完成，相信通过今

晚个人努力和同事的帮助，会得到相应的解决方案。 

4.考试的时候遇到难题，要高兴，这是考官在帮你淘汰别人，难题是一个障

碍，让别人浪费时间。 

（1）资料分析一共是 20 道题，目标是 25 分钟，对的题数大于等于 17 个。

那么如何在 25 分钟内完成，可以放弃 2 题难的，比如找数难的和计算难的，允

许粗心错 1个，正确题数保证在 17 个。 
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（2）做数量：做讲过的题型，如果是 10 道题，建议对应的时间为 10 分钟，

做一半的题，平均 2 分钟一道，剩下的题蒙，如果有 15 道题，对应的时间可以

为 15 分钟，做一半，做 7道题左右。这就是舍得。数量不能全蒙，存在即合理，

数量在帮助我们淘汰其他 90%的对手。不能全部蒙，要挑着做，有难度，别害怕，

挑到最后有 5个能做也可以，考官可能故意在前面设置难题，心态上不能害怕。 

5.考试的最后 2 分钟里，心态是会爆炸的。此时，不要管其他人做完没做完。

考前 2分钟和考后 2 分钟是一模一样的，不要因为是最后两分钟，就慌了。进面

的关键可能就在零点几分上，在这最后两分钟里，不要做“抬头之鹅”，要低头

做题，才能抬头做人。 

 

【答案汇总】容斥原理：1-5：DBCBB；6：C；几何问题：1-5：DDBCC；最值

问题：1-3：BCA；周期：1-5：DBBCA；6：A 

  



 

31 

 

 

遇见不一样的自己 
Be your better self 


